



# 国际年鉴

晨报  
黄河

展望 2011 年

## 国际十大热点悬疑

人类的脚步即将迈入 2011 年，回首 2010 年，国际社会热点纷呈。

从 G20 首尔峰会到坎昆会议，从美国经济复苏趋缓到欧洲主权债务危机，从驻伊美军 8 月底撤出战斗部队到朝鲜延坪岛炮击事件，安理会通过决议取消对伊拉克制裁，中东和平进程何去何从？哪些国际问题吸引了你的眼球？以下一些重大国际问题令人关注，如何演变事关重大。

### 悬疑 1 多哈回合谈判能否终结



二十国集团首尔峰会。

涉及全球贸易的多哈回合谈判最后期限一推再推，转眼 9 年已过。今年 11 月，二十国集团首尔峰会和亚太经合组织领导人非正式会议认同，2011 年为完成多哈回合谈判的“窗口时间”。但在 11 月底举行的世贸组织贸易谈判委员会会议上，各方代表未能就具体谈判日程达成一致，这给明年底完成多哈回合谈判蒙上了阴影。

### 悬疑 2 世界经济走向何方



欧洲央行行长谈“援爱”问题。

今年 12 月 6 日，国际货币基金组织公布的秋季《世界经济展望》报告说，当前全球经济正在复苏，但下行风险依然很高。该组织认为，目前欧洲主权债务危机形势仍很严峻，爱尔兰和希腊处于“深渊边缘”，“葡萄牙和西班牙等国也岌岌可危”；美国经济复苏步伐趋缓，信贷增长缓慢；新兴市场国家经济虽增长势头良好，但面临通货膨胀等问题的威胁。世界经济明年如何发展变化牵动各国的神经。



12 月 22 日，在美国白宫，美国总统奥巴马举行记者会。美国参议院当日投票批准了美俄新核裁军条约。新华社记者 张军 摄

### 悬疑 3 美俄新核裁军条约能否获批生效

今年 4 月，美俄领导人在捷克首都布拉格正式签署新的《削减和限制进攻性战略武器条约》，以替代 2009 年底到期的上一个核裁军条约。新条约规定，双方将把各自

的核弹头数量削减至 1550 枚，比前一条约的上限减少约 30%。

两国领导人签约时确定，条约同步在美参议院和俄罗斯国家杜马获得批准之后生

效。12 月 22 日，美国参议院投票批准了美国与俄罗斯的新核裁军条约。但该条约正式生效还须得到俄罗斯国家杜马的批准。

### 悬疑 4 中东和平进程何去何从

巴勒斯坦同以色列于今年 9 月初在美国的斡旋下恢复了中断 20 个月的直接谈判，但谈判仅进行了两轮就因以方当月底未能延长犹太人定居点停建令而陷入僵局。最近，美国宣布放弃劝说以色列停建定居点的努力，试图安排巴以双方就核心问题进行间接谈判。但间接谈判的成效更令人质疑。



以色列防长希望尽快推动巴以和谈。

### 悬疑 5 美国能否如期从阿富汗撤军



美参谋长联席会议主席承诺从阿撤军。

按照阿富汗新战略，美国总统奥巴马宣布美将从 2011 年 7 月开始从阿撤军。但奥巴马本月 3 日突访阿富汗时承认，美军在阿军事进展缓慢。这可能意味着美国将推迟撤军日程。明年阿富汗局势能否好转、美国能否从阿富汗这一战争泥沼中脱身，人们将拭目以待。

### 悬疑 6 伊朗核僵局能否被打破

以美国为首的西方国家要求与伊朗的谈判以伊核问题为中心，希望将核燃料交换问题纳入谈判框架。伊朗则明确表示反对，强调谈判应纳入核裁军、核不扩散等问题，坚决捍卫其浓缩权利。双方僵持不下，2011 年伊核僵局能否被打破殊难预料。



安理会通过决议取消对伊拉克制裁。

### 悬疑 7 伊拉克乱局能否扭转

伊拉克，是美国陷入的又一战争泥潭。驻伊美军今年 8 月底撤出战斗部队，5 万名“留守”美军主要担任情报支援和训练任务，必要时可

随时参与作战。按照伊美协定，美军将于明年底完全撤出。但鉴于伊拉克的乱局难消，美军能否如期抽身，令人关注。

### 悬疑 8 朝鲜半岛局势能否缓和



韩国士兵在延坪岛巡逻。

今年 3 月底发生韩国“天安”号警戒舰爆炸沉没事件之后，朝韩关系开始紧张。11 月 23 日，双方又在存有争议的“北方界线”附近海域相互炮击，随后韩美、日美先后举行大规模联合军事演习，朝鲜半岛局势进一步恶化。

形势的发展进一步证明了重启六方会谈的重要性和紧迫性。为推动各方以和平对话方式解决朝核问题和缓和朝鲜半岛局势，中方已提议举行六方会谈团长紧急磋商。明年朝鲜半岛局势能否缓和，世人瞩目。

### 悬疑 9 南非气候大会能否取得进展



坎昆气候大会通过两份重要决议。

今年 12 月 11 日，联合国气候变化大会在墨西哥坎昆通过决议，认可了《京都议定书》第二承诺期的存在，明年底在南非德班举行的气候变化大会将对该议

定书第二承诺期的实质内容进行讨论和谈判，以明确发达国家的温室气体减排指标等关键问题。南非气候大会能否取得突破还是未知数。

### 悬疑 10 围绕公投苏丹政局能否保持稳定

苏丹南部地区将在 2011 年 1 月 9 日举行公投，决定该地区是否从苏丹分离出去。但目前如期举行公投的政治障碍仍未消除。北方执政的全国大会党坚持，必须在公投前解决双方悬而未决的问题，包括石油、尼罗河水分配、边界划分等。而控制南方地区的苏丹人民解放运动宣称，不管这些问题能否解



5 方领导人讨论苏丹南部公投问题。

决，南方都将如期公投。围绕公投，苏丹政局如何演变是个重大悬念。